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Mongolii din Balcani-
II.

B ucureşti, 24 August n.
Ca să apară mai evident, cât 

de mongoli au rămas Bulgarii, o 
să mai amintesc câteva pilde, 
anele auzite dela soldaţii noştri, 
altele dela un diplomat sârb, din
tre cei cari au venit la Constanţa, 
după ce aţi iscălit tratatul de Bu
cureşti.

Ofiţerii români, veniţi de prin 
locurile unde la 1877 s’au purtat 
laptele sângeroase cu Turcii, spun 
că monumentele ridicate de Ruşi 
la gropile soldaţilor morţi acolo 
sunt într’o stare cât se poate de 
mizerabilă.

Autorităţile şi poporaţia n’a 
dat nici o atenţie acelor monu
mente, a căror deplorabilă stare e 
ca o batjocură la adresa eroilor ce 
zac acolo. Chiar locuitorii bulgari 
le-au distras şi murdărit.

Să aşteptăm recunoştinţă de a 
Bulgari, când vedem, că nici mo
numentele ridicate de Ruşi, la 
mormântul liberatorilor Bulgariei 
nu sunt respectate?

Nici atâta nu au făcut! Ce 
popor!

Să vedeţi acum pe aceşti mi- 
serabili îngâmfaţi in re’aţile lor cu 
aliaţii, pe vremea întâiului războiu. 
Un diplomat sârb mi-a spus c i ei 
na aveai la Început nici un fel de 
tratat care să i oblige faţă de greci, 
sau invers, ci numai cu Bulgaria.

Singura legătură cu Grecia era 
sentimentul că luptă împotriva unui 
duşman comun, în vreme ce cu 
Bulgaria aveau tratat cu stipula- 
ţioni precise.

Cu toate aceste, Sârbii nu au 
avut în cursul războiului nici cel 
mai mic concurs din partea Bul
gariei, ba chiar ei au sprijinit o. 
Au avut însă concursul Greciei, 
pentru care Sârbii nu făcuseră ni
mic şi nici obiigamente nu aveau.

Când au străbătut Sârbii ca
lea grea spre Durazzo şi Alossio, 
prin regiuni muntoase, au suferit 
mnlt în privinţa aprovizionării.

Bulgarii aveau cale ferată şi 
mijloace de transport, deci Sârbii 
s’au adresat lor ca să ie îules-

Grazia Deledda

(Urmare.)

După cele dintâi zile, în cari Don 
Evonb îi arătase Mik&lei toate odăile 
«asei şi îi predase totul în samă, ei nu 
mai veniră decât foarte rar în contact 
unul cu altul. El era aproape totdea
una pe afară; plecă îu călătorii, unde 
rămânea săptămâni întregi, iar orele 
In cari sta acasă, le petrecea în oda- 
ia-i de lucru, unde scriâ sau primiâ. 
Pe Mik&la o chema numai atunci, când 
avea să i dea vre-un ordin.

Ea îl ascultă atunci cu capul ple
cat, îi ocolia privirea şi do multe ori 
roşiâ, Nu îl contrazicea nici odată, nu 
zâmbla nici când, ci plecă liniştită tot 
aşa cum venia.

Don Ev&ao venia totdeauna foarte 
târziu la masă şi masa o lua singur; 
MikOla nici nu s-ar fl încumetat 
sâ mănânce cu el. Familiaritate nu era 
între ei, nici chiar după ce trecuse 
iarna şi fata luase asupra ei întreagă 
conducerea casei.

Don Ev&no o privia totdeauna cu 
un fel de mirare. Şi deoarece nu-i au- 
zia nici paşii, nici vocea, el simţea cu 
atât mai mult prezenţa ei, când o ve
dea; când apărea în faţa lui, el o mă
sura cu privirea din cap până’n picioa
re, cu o curiozitate şi cu un fol de te 
mere. Faptul acesta o făcea pe Mikâla

nească aprovizionarea. Bulgarii 
nici nu au răspuns...

I-au rugat apoi pe Greci şi 
aceştia le-au pus la dispoziţie va 
sele lor de s’au aprovizionat ge 
apă.

Se înţelege, Sârbia a cerut 
nota de spese, dar Grecii au răs
puns, că între aliaţi nu se obiş
nuieşte a se plăti pentru astfel de 
Jucruri.

Uar iată alt caz, aflat din 
acelaşi izvor.

Când cu luptelo din Tracia, 
Sârbii au pus la dispoziţia Bulga
rilor numeroase armate, cari au 
luptat vitejeşte la asediarea Adria- 
nopolului.

Dar şi aceste trupe trebuia 
să şi-le aprovizioneze singuri ei.

Ce se întâmplă însă? La pri
mul transport de provizii, bulgarii 
opresc vagoanele Sârbilor ia gra
niţă şi cer taxe vamale pentru pro
vinciile pe cari trebuiau să ie dea 
ei, transporturi trimise soldaţilor 
cari luptau pentru Adrianopoiul 
lor.

Sârbii au plătit, ca să nu întârzie 
alimentele din provincia asta, dar 
au protestat la guvernul bulgar. 
Nici acum nu au iprimit însă nici 
un răspuns.

Tot atât de cinic şi revoltător 
e faptul petrecut cu unii ofiţeri sârbi 
căzuţi ia Adrianopol. Familiile aces
tora voind să aducă la Belgrad ca
davrele câtorva ofiţeri din familii 
alese, Sârbii au cerut vagoane de 
ia guvernul bulgar.

Acesta a răspuns însă că dacă 
doresc să-şi ducă acasă cadavrele, 
n’au decât să plătească taxele re
glementare.

Şi Sârbii au plătit bulgarilor 
taxele de transport pentru cada
vrele* ofiţerilor Sârbi, căzuţi pe câm
piile Traciei, pentru a înlesni Bul
garilor biruinţa. Iar aceste biruinţe 
erau trimbiţate îu lume ca exclu
siv ale Jor, ca să apară ei ca „Ja
ponezii Europei“.

Iată loialitatea, gentileţa, bun 
simţul şi recunoştinţa mongolilor 
d u Balcani.

Despre fudulia lor voiţi s !  au
ziţi? Cunoaşteţi doar povestea ge
neralii ui Drandarewsky, care spu
nea că în trei zile plantează ceapă

s i  roşească. I se părea atunci, că Don 
Evtnp îşi aduce ceva aminte: A! da, e 
ea, nepoata cu picioruşe drăguţe şi cu 
costumul pitoresc.

Intr’o zi el îi zise: »Mikâla, tu ar 
trebui să te îmbraci ca damă !«

— »Da, mâne !< îi răspunse ea 
veselă şi râse.

Era primadată, că Don Evâno o 
vedea râzând.

El o privia şi mai mirat ca do 
obicei.

Costumul simplu şi frumos o a- 
ranjâ de sigur mai bine decât orice 
toaletă de damă. De sub pieptăraşul 
verde-mchis de catifea, se vedea lucind 
cămaşa albă, iar cârpa galbenă îi ramă 
foarte drăgălaş faţa ei palidă şi fru
moasă

—Ia cel puţin jos cârpa aceea urâtă, 
— îi zise Don Ev£n6.

Mikâia o luă râzând şi Don Ev&nd 
îi zări atunci pârul buc’at, urechile dră
gălaşe şi ceafa albă.

— Fă-mi te rog plăcerea şi lasă 
cârpa la o parte; îţi stă cu mult mai 
bine fără ea şi e şi mai sănătos pen- - 
tru păr.

— Dar mi e frig — îi răspunse 
MikMa, acoperindu-şi urechile cu mâ- 
nîle.

— De asta să nu te îngrijeşti: Nu 
eşti tu oara în stare, să treci încă peste 
aşa ceva? Lucruri cu mult mai mari 
decât frigul trebuo să le învingi, draga 
m ea. . .

şi praz pe calea Victoriei din Bu
cureşti şi bea cafea la Capşa.

Maram, — aşa e de năpras
nică armata zarzavagiilor şi aşa 
de «. mostră, a mămă-
ligarilor.

Curat acelaş caz ca acel cu 
gazetarii din Pesta, cari scriau că 
un regiment de honvezi bate în
treagă armata română.

Nu şti, faţa cu o fudulie atât 
de stupidă să râzi, ca de dobitocia 
fără păreche, — sau să scuipi, când 
simţi că ţi-se strepezesc creerii de 
atâta obrăznicie.

Aşa sunt mongolii, şi din jos 
şi din sus de Dunăre. Fuduli, aro
ganţi, provocatori.

Cred că nu e trebuinţă să mai 
aduc pilde, din dosarul de care 
dispun, decând fac notiţe de pe toate 
câte le aud.

Iată încă un caz, al guverna
torului Velceff din Adrianopol. 
Când îl veţi ceti, sunt sigur că la 
moment o să vă răsară în minte 
figura cutărui satrap maghiar, cu 
cisme şi pinteni, cu şnururi şi cu 
mustaţa unsă.

La 25 Iunie, metropolifcul grec 
Polycarp s-a dus la guvernatorul 
Velceff să-i ceară voie să adăpos
tească în casa lui peste noapte pe 
episcopul Athasas din Cavala, a- 
dus de acolo cu escortă, împreună 
cu 20 de notabili greci, pe jos şi 
cari ziua întreagă fuseseră ţinuţi 
în picioare în cu^ea guvernatoru
lui, împreună cu coi mai de rând 
prizonieri.

Velceff a declarat cu brutali
tate metropolitului, că va pune să 
spânzure pe toţi notabilii greci din 
Adrianopole şi alte oraşe, — în
frunte cu metropoiitul lor.

Cercând metropoiitul eâ se 
justifice, Velceff i-a strigat sălba
tec, pe turceşte: „Suss“ — adecă: 
taci ! Apoi l-a ţinut acolo un ceas 
întreg, fără să-l lase să şează şi 
Velceff II tutuia mereu în cursul 
lungei predicaţii şi lecţii ce i-a ţi
nut. Atunci metropoiitul, scos din 
răbdare, a Început să-i răspundă 
tot cu „tu“ şi i-a apus că n-are 
decât să masacreze, dacă are poftă.

— N-evea grije, voi masacra, 
liră să cer învoirea ta ! — i-a 
strigat Velceff cu furie hunică.

Şi s au început masacrele, pâ-

E1 voise să adauge »hi viaţa* — 
dar nu o iăcb.

Aceasta era după luni de zile cea 
dintâi conversaţie intimă între unchiu 
şi nepoată.

Mik&la umbla acum cu capul des
coperit. Când Don Ev6no trecea prin 
odăi, o vedea stând înaintea unei te
reştrii mari, închise, prin care pătrun
dea lumina blândă a primelor zile de 
Martie. Mikâla era ocupată cu o cusă
tură şi părui ei buclat se revărsa fru
mos în jurul căpşorului drăgălaş.

Se părea, că el nici nu o observă 
dar nici ea nu-şi ridica ochii de la 
lucrul ei.

Cătră sfârşitul lui Martie Mikfela 
suferia de friguri. E i nu voi să spună 
aceasta, dar Don Ev&no observă ime
diat că ei îi lipseşte ceva şi se îngriji 
cu multă dragoste de dânsa.

Ea credea că frigurile îi provin 
din faptul că lăsase cârpa, şi se decise 
să o poarte din nou.

— Nu, nu; nu aceasta e motivul. Eu 
nu te mai pot vedea cu ea. E îngrozi
tor ! Fâ-mi te rog plăcerea, şi lasă-o 
la o p a rte !

Vocea lui sunâ aproape rugătoare. 
Mlkdla însă, care credea cu siguranţă, 
că frigurile îi provin din faptul că ea 
nu era obicinuită să umble cu capul 
desvălit, îşi puse din nou cârpa. Cât ce 
auzia însă pe unchiul ei intrând, şi-o 
smulgea de pe cap şi o ascundea.

Intr-o seară însă nu-i succese 
lucrul acesta. Don Evăno o află zăcând

nă ce au intervenit consulii Rusiei 
şi Franciéi, cari povestesc de ase
menea lucruri frumoase despre lip
sa do educaţie şi brutalitate mon
golică , a guvernatorului bulgar.

Se înţelege, cazuri şi mai ca
racteristice vor eşi abia de acum 
la iveală. Cred că guvernele inte
resate vor şti să publice documen
tele, din cari să rezulte convinge
rea tuturor popoarelor civilizate, 
că locul Bulgarilor nu e în Europa. 
Aduşi de vânturi de prin stepe, 
şi-au schimbat numai vestmântul, 
dar şi-au păstrat firea hrăpăreaţă, 
intolerantă, egoistă.

Să sperăm că nu peste mult, 
mongolii Europei vor fi deplin cu
noscuţi lumii. Gloria lor întemeiată 
pe minciuni va fi transformată în 
ruşine, iar istoria va face dreptate 
popoarelor osândite să trăiască cu 
ei, în jurul sau în vecinătatea lor.

V. JDrumaru.

Alianţa româno-sârbă-greacă.
Organul semioficios al guvernului 
Greciei „Patrisa comunică, că noua 
alianţă între Grecia, Sârbia şi 
România va lua foarte curând 
fiinţă graţie bazelor puse de cei 
trei prim miniştrii la conferenţa 
dela Bucureşti.

Alianţa poştală dintre aceste 
trei state şi Muntenegrul va fi 
prim ul pas spre o m ai strânsă 
apropiere între aceste popoare, 
apropiere ce va înlesni înjgheba, 
rea unei viitoare alianţe politice-

Hom e rule. Deşi camera lor
zilor din Londra a respins din nou 
proiectul home rule, în provincia Ulster 
se fac pregătiri pentru introducerea 
acestei legi. Se crede, că regele va 
sancţiona în curând legea despre auto
nomia Irlandei.

Victimele războaielor balcanice.
Tratativele turco-bulgare. — Schimbul tratatului de pace

ratificat.
Deodată cu demobilizarea ar

matelor statelor beligerante îocep 
să se publice listele lugrube ale 
celor ce şi-au dat vieaţa sau au 
fost răniţi în ultimul războiu bal- 
banic. Stabilirea acestor liste încă 
nu g definitivă, căci numărul celor 
sucombaţi din pricina gloanţelor, 
ale ravagiilor holerei precum şi a 
miilor de răniţi prin spitale şi la
zarete, recere timp îndelungat şi 
o muncă anevoioasă.

Cu toate aceste unele din ziare 
înregistrează numărul aproximativ 
a celor ce au fost scoşi din luptă 
în ambele războaie balcanice. Ast
fel revista franceză militară „France 
Militaire“ publică o nouă statistică 
pe baza rapoartelor primite dela 
trimişii săi în cartierele generale 
ale trupelor bulgare, sârbe, gre  ̂
ceşti, muutenegrene şi turceşti. In 
această statistică nu se vorbeşte 
de „morţi şi răniţi“, ci se indică 
numărul locuitorilor ţărilor res
pective înainte de războiu, numă
rul armatei şi cel al soldaţilor, cari 
în ambele războaie au devenit 
„incapabili de luptă“. Numărul a-

cestora se urcă la aproape un ju 
mătate de milion. Iată această sta
tistica lugubră:

Serbia: Poporaţia 2.900.000 suflete 
cu o armată de 400.000 soldaţi, dintre 
cari au devenit incapabili de luptă în 
primul războiu balcanic 30.000(7 5%) 1° 
al doilea războiu 41.000 (10*2%)

Muntenegru: Populaţia 220.000 su
flete cu 30.000 soldaţi, dintre cari in
capabili de luptă în primul războiu
10.000 (33 3%) în al doilea 1200 (4%). 

Bulgaria: Populaţia 4 445.000 su
flete. cu 600.000 soldaţi dintre cari in
capabili de luptă în primul ră/boiu
73.000 (121%), în al doilea 83.000 
(13-8%).

Grecia: Populaţia 2.435.000 su
flete cu 300.000 soldaţi, dintre cari in
capabili de luptă in primul războiu
23.000 (7.6%), în al doilea 25.000 (8.3%). 

2urda: Dintr’o armată de 800.000
soldaţi au devenit incapabili de luptă 
şi au dipărut 150.000 soldaţi (18.7%)

#
Renunţarea definitivă a B ul

garilor la Adrianopole pare un  
fapt împlinit. Bulgaria e atât d© 
zdruncinată, stoarsă şi preocupată 
cu organizarea teritoriilor ce i-au 
revenit, încât este eschisă Ori-ce

pe divan, în sufragerie, cuprinsă de 
friguri rele.

— Mik^la !-strigâ e!,-Mik61a, 
cum te simţi ?

Şi filnd-fă ea nu-i răspunse, fără 
să vrea, el se cugetă cu groază, qe gol 
ar lăsa în casa sa moartea fetei.

Se plecă asupra ei şi îi pipăi 
pairul. Cu toate că membrele ei erau 
grele şi conştiinţa nu-i era clară, ea 
simţi totuşi cum Don Evdno îi ia câr
pa d'n cap.

— Unchiule.... nu am p u tu t....
— Ce nu ai putut ?—o întrebă el

cu blândeţe
Mikdla răspunse îueurcată; ea

ai ură.
Doctorul îşi împinse un scaun 

lângă mvan şi îşi atinse mâna de 
fruntea înfierbântată a fetei. Stăth ei 
mai mult timp în felul acesta, apoi 
sună şi dădu ordin să o pună în 
pat.

Frigurile ţinură o săptămână în
cheiată şi doctorul îşi negligâ pe toţi 
bolnavii săi — pe cari de altfel îi 
cură mai mult din obicinuinţă şi de 
milă — pănă când copila, cum o 
numiâ el, nu se rehabilită.

Şi pentru ca în decursul recon- 
valescenţei să o poată îngriji mai 
bine, dispuse ca ea să ia masa cu el 
împreună. El îi purtă însă atâta 
grije," încât ea se sperie.

BoaJa o făcuse mai pretinoasă 
dar îngrijirea lui Don Evdno o aducea

în perplesitate şi ei nu*i plăcea să- 
facă să se obosească.

Intr-o seara unchiul o cercetă cu 
o privire serioasă şi o în trebă: »Ai 
dori să mergi acasă?«

Ea se cugetă un moment, apoi. 
răspunse: »Da, aş dori s-o revăd pe 
mama /«

— Şi pe altcineva nu?
— Şi pe Elena l Elena era so- 

rioara ei.
— Şi pe altcineva nu?
—- Pe cine aitul ?
Don E^âno observă îi perplesita- 

lea şi încreţi fruntea.
— Până înainte de asta cu două 

săptămâni — adăugă el rece — aţi 
corespondat amândoi, după cum ştiu 
eu. Cum te-ai mai socotit?

— Eu? Eu nil ştiu... — îngână 
Mikdla şi îşi plecă capul.

Don Evdoo observă cum genele 
cele lungi ale fetei tremură şi ea era 
aproape să plângă. Era o dorinţă 
tainică sau ciuda, că relaţiunile ei fu
seseră descoperite ?

Pentru ori-ce eventualitate un
chiul îşi spuse hotărârea: »Peste 
câteva zile trebue să merg în satul 
tău şi atunci voi vorbi serios cu 
mama ta. Dacă tu doreşti şi nu ai 
nimic în contră, se vor face toate Iu 
cel mai scurt timp. Arunci te poţi 
întoarce, ca să-i revezi pe toţi....«

După ce rosti aceste cuvinte cu 
un ton amărât, Don Evdno ieşi.
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intervenţie a ei cu armele pentru 
recucerirea cetăţii sfinte turceşti, 
care e ocupată şi întărită de-o ar
mată viguroasă de 300.000 soldaţi 
turci fanatizaţi de sub comanda 
eroicului Enwer-bey.

Puterile mari de altă parte 
nu vor risca un nou războiu în 
favorul Bulgarilor, iar boicotul fi* 
nanciar proiectat nu întruneşte 
aprobarea Puterilor interesate. Fran- 
cia cu deosebire se va alătura nu
mai cu mare greu şi multe re
zerve ia o astfel de încercare pro
blematică.

Ştirile mai nouă confirmă trata
tivele directe turco bulgare pentru obţi
nerea unui accrd, în înţelesul căruia 
Adrianopolul va rămânea Turciei în 
schimbul unor despăgubiri acordate 
Bulgarilor. O telegramă din Berlin co
munică, că Germania a notificat cabi- < 
netelor Puterilor mari voinţa ei de*a 
sprijini o acţiune pentru ca Adriano
polul să rămână Turcilor.

Cercurile diplomatice engleze sunt 
deăsemenea convinse că Adrianopolul 
va rămânea Turciei. »Daily News« pri
meşte din Petersburg ştirea, cd gu
vernul rusesc a renunţat definitiv la o 
acţiune militară în contra Turciei şi 
că Rusia se va restrânge numai la un 
boicot financiar.

La Constantinopol şi Berlin con
tinuă în tot secretul tratativele directe 
între Turcia şi Bulgaria pentru obţine
rea unei înţelegeri. Se spune, că Bul
garia a renunţat deja la stăpânirea 
Adrianopolului şi tratativele actuale au 
de scop să stabilească despăgubirile ce 
le va acorda Turcia Bulgariei în schim
bul Adrianopolului.

*
B u cu reşti 25 Aug. n.

Astăzi la orele 9 a. m. a avut loc 
la ministerul de externe schimbul trata
tului de pace ratificat de reprezentan
ţii internaţionali ai statelor balcanice. 
Curierii speciali ai acestor state sosiţi 
la Bucureşti au prezentat câte patru 
exemplare a tratatului de pace semnat 
de Suveranii ţărilor lor. Reprezentanţii 
României, Greciei, Bulgariei, Serbiei şi 
Muntenegrului au făcut între ei schim
bul tratatului de pace ratificat predând 
şi primind fiecare câte-un exemplar.

Indeplinindu-se acest act rămâne 
acum, ca fiecare stat să obţină ratifi
carea dela parlamentul său.

Rusia şi noua situaţie din
Balcani. »Corespondenţei Politice« 
i-se comunică din Petersburg urmă
toarele :

»In cercurile politice ruseşti, ne- 
realizarea revizuire! în total sau în 
parte a tratatului de pace din Bucu
reşti nu e socotită ca eşec al diploma
ţiei austro-ungare sau ruse.

La Petersburg s’a ştiut încă cu o 
săptămână dinainte că tratatul din Bu
cureşti a fost pregătit dintr’un centru 
european şi la Bucureşti şi la Atena. 
Cercurile politice ruseşti sunt foarte 
sceptice faţă de noua situaţie creată 
în Balcani, şi cu toate speranţele ce 
se pun din unele părţi în noua alianţă 
balcanică, nu sunt înclinate să recu-

Mikéla era dezolată. Se aruncă pe 
divan, îşi îngropă faţa în perini şi în* 
cepü să plângă şi să suspine.

Pentru ce va fi făcut aceasta Don 
Evéno? Voia el să se scape de ea? Oare 
ce-i făcuse ea lui ca să-l supere ?

Toată seara ea nu fii în stare să 
mai facă ceva şi era tot mai abătută, 
când unchiul ei, la cină, îi anunţă, că 
deja în ziua următoare va merge la 
mama ei. |

— Aşa dară dacă ai să le spui 
ceva ••••••

— Nimic! Multe salu tări! — ras' 
punse ea rece.

El o privi scrutător şi se retrase 
curând, după ce îi dase ordin lui Fidele 
să pună şeaua pa cal cât ce se va lu- 
îminâ de ziuă.

A doua zi dimineaţa Mikéla fű cea 
dintâi, care se seu bora în curte; ea 
insă nu avea grija ca altădată sa ser* 
vească cafeaua în prânzitor. Nu mult 
după ea veni în curte şi Don Evéno.

— Fidele, — zise ei — tu şti co 
ai azi de tăcut.

—  Da, domnule 1
Deoarece nu sepreaîncredeaînsăln 

memoria lui Fidele, el repetă şi Miké- 
lei ordinile sale:

— Să-l trimiţi imediat la munte, 
şi azi şi mâne, să aducă -două căruţe 
de lemne.

Mikéla ştiâ prea bine, că Fidele 
trebuia să aducă în zilele acestea din 
pădure lemnele, cari mai erau acolo.

noască în această situaţie durabilitatea 
ce s’ar fi obţinut prin regularea natu
rală a diferendelor, ţinându-se seamă 
de naţionalităţi.

In cercurile ruseşti se vede acum, 
ca şi înainte, un fapt neliniştitor în as
piraţiile exagerate ale grecilor şovinişti 
ca şi în nesocotirea sacrificiilor supra
omeneşti aduse de Bulgaria în servi
ciul cauzei comune.

O judecată amicală găseşte în 
schimb, în aceste cercuri, moderaţiunea 
ce a început să pătrundă în opinia pu
blică sârbească.

Apucături şovinisto.
I.

— Cu România sau cu Bulgaria? ■—
Am semnalat doi articoli apăruţi 

Sâmbătă în două ziare (ungureşti din 
Budapesta. In amândoi, dar cu deose
bire în cel din »Budapesti Hírlap« 
în care se face asămânare între Ro
mânia şi Ungaria, ies la iveală cu
noscutele apucături şoviniste de-a spune 
neadevăruri, minciuni, de-a-şi crea o 
bază falsă şi apoi a face concluzii, cari 
natural, nu pot fi decât tot falşe şi per
verse, uneori ridicole chiar.

*

In articolul »România sau Bulga
ria?« apărut în »Az Újság«, un ano
nim »Spectator Hungaricus« pune pe 
tapet întrebarea, că oare care alianţă 
ar fi mai favorabilă pentru Auslro-Un- 
garia, cu Rominia sau cu Bulgaria ? 
In încheiere autorul nu se pronunţă a- 
supra întrebării, lasă în grija bărbaţi
lor de stat a alege calea cea potrivită, 
dar cu toate aceste le dă îndrumări 
destul de elocvente. întreg articolul nu 
este altceva decât ponegrirea şi calom- 
niarea României şi înălţarea Bulgariei, 
căreia autorul îi aduce prinoase de la 
udă şi preamărire.

Deja la începutul articolului ac- 
centuiază, că România >a dat cea mai 
eclatantă dovadă despre faptul, că ati
tudinea ei politică nu e vrednică de în
credere*.,

Pentru a dovedi aceasta citează 
povestea cunoscută, inventată de Bul
gari şi publicată mai întâiu în ziarul 
»Die Zeit* din Viena, de un corespon
dent al ziarului. Despre aceasta po 
veste am luat eri notiţă, in ea Ro
mániát e prezentată cu două feţe, sue- 
ţinându se că ar fi tras pe sfoară di
plomaţia austro ungară şi rusă.

Iată cum prezintă acest caz cores
pondentul ziarului »Die Zeit« în tradu
cere textuală:

»Când s-a întrunit conferinţa de 
pace din Bucureşti, un ministru român 
mi-a declarat — zice corespondentul 
ziarului — că, cu cât Bulgaria va fi 
mai mică, cu atât msi bine va fi a- 
ceasta pentru România. Prin aceste cu
vinte ministrul a exprimat părerea tu
turor cercurilor politice şi a întregei 
opinii politice romaneşti. Romănii au 
avut ocaziunea să se convingă că o 
Bulgarie prea mare ar însemna o ame
ninţare şi un pericol permanent pentru 
România. In consecinţă Românii folo
si ndu-se de ocaziunea ce ii s-a oferit 
au tăiat în mod radical aripele Bulga
riei. Întreaga acţiune militară şi diplo
matică a României a servit acestui 
scop, care a avut o influinţă hotărâ
toare asupra mersului şi asupra rezul-

— Când te reîntorci?« — întrebă 
ea sfioasă, răzimată de uscior.

— Poimâne! Spune Mallenei să 
vină mai curând — îi răspunse el ne
răbdător, legându-şi pintenii.

Mikdla se duse şi se întoarse ime
diat la locul ei.

— Mallena vine..., dar nu voieşti 
cafeaua ?

— Adu-o a ic i!
Era iritat, năcăjit. In timp ce Mal

igna aducea mica geantă de călătorie, 
în care pusese tot ce era de lipsă, Don 
Evetio îşi beii în curtea răcoroasă ca
feaua, servită de nepoata lui.

Fidele legă geanta de şea, înjură 
ca jumătate voGea pe Malldna, apoi se 
opri aşteptând şi mormăind, cu scara 
de la şea în mână.

Don Evdno se răsti laelzicându-i: 
»Piei din drum!«

Blidele rânji, plecă apoi şi deschise 
poarta, pe când doctorul se aruncă 
uşor în şea. Mik<51a se grăbi după el, îl 
privi, ca şi când ar fi voit să-i spună 
ceva, dar nu putfi să zică altceva, de
cât: »Multe salutări şi călătorie bună 1«

Don Evdno nu răspunse nimic, dar 
îngălbinl, când se plecă, ca să treacă 
pe sub arcul de piatră al porţii.

— Dumnezeu cu el! zise Fidele.
Şi dracul să-i poarte de grije, ca

să-şi frângă gâtul! cugetă el în sine, 
trântind poarta cu putere.

(Va urma).

tatului conferinţei din Bucureşti. Româ
nia a săvârşit o adevărată capo-d'operâ 
diplomatică, faţă de rezistenţa disperată 
a delegaţilor bulgari, a sugerat Aus
tro-Ungariei şi Rusiei ideia să anunţe 
revizuirea hotărârilor ce se vor lua la 
Bucureşti, pe când Germania, Franţa 
şi Anglia fuseseră câştigate pe sub 
mână pentru aprobarea acelor hotărâri. 
Astfel Bulgarii au fost determinaţi să 
cedeze. In acelaş timp însă, cu toate că 
Austro-Ungaria luase ideia revizuirei în 
serios, România a ştiut să evite dela 
început posibilitatea revizuirei tratatu
lui de pace.«

Această poveste inventată de Bul
gari o înhaţă »Spectator Hungaricus«, 
în articolul său din »Az Újság«, cu a 
daosul, că Austria a stăruit pe lângă 
Bulgaria să facă conces i în Bucureşti 
şi să iscălească tratatul în nădejdea 
că el va fi revizuit. Meritul deci, că 
României i-a succes să stabilească pa
cea în BalGani este, a Austro-Ungariei 
şi pe urmă tot ea a fost ţţasă pe sfoa
ră, deoarece România după iscălirea 
tratatului de Bucureşti, n a  voit să mai 
ştie nimic de revizuire.

Cât de şubredă este combinaţia 
aceasta, credem că e de prisos a mai 
dovedi, fiind ştiut că asemenea jocuri 
diplomatice, cum ii se atribue Româ
niei, nu sunt admisibile şi nu se pot 
face în diplomaţia europeană.

Este şi aceasta o minciună bulgă
rească, menită a seduce lumea 1

Lui »Spectator Hungaricus« îi 
vine însă bine la socoteală povestea, 
spre a prosti publicul maghiar şi stând 
pe o bază falşă să poată conclude, că 
atitudinea cu două feţe a României ne 
poate da de gândit şi care atitudine 
»stă în contrarietate cu statornicia în 
credinţă a Româm>or, atkt de des lău
dată în Berlin.*

Prin urmare conclusia lui »Spec 
tator« e, că »pe viitor va fi bine a ţi
nea cont de România ca de un factor, 
pe care politica noastră nu se poate 
răzinia necondiţionat*.

Să mai vaieră apoi »Spectator« de 
o eventuală înrudire a familiei regale 
române cu familia Ţarului, apoi de sim
patia, de care e stăpânită România faţă de 
Francia şi Rusia şi mai pe sus de toate 
de întrebarea, că oare unde are inte
rese mai mari România : în Basarabia 
sau în Ardeal ?

Ei, vedeţi, toate aceste nu există 
la Bulgari. »Spectator« constată, că Bul
garia e revoltată contra Rusiei şi are 
o dispoziţie favorabilă pentru noi. De 
ce să nu se folosească politica noastră 
de aceasta dispoziţie? — să întreabă 
»Spectator«.

*
Articolul lui »Spectator Hungari

cus« e scris după reţeta politică a oii 
garhimii maghiare, care dacă ar fi ur
mată poate uşor .să dea monarhia de 
mal.

Ce altcum oligarhimii noastre a- 
llanţa cu România se pareza fi strugurii 
acri din fabulă.

România şi evenimen* 
tele din Balcani/

Rapida desvolfare a evenimente
lor dm Balcani, cari au venit ca o 
surprindere pentru diplomaţia euro
peană, au produs multă nelinişte şi în 
cercurile conducătoare româneşti şi 
a dat ansă Ia mai multe man-fosta
ţiuni nervoase, la multe prt sunaţii şi 
învinuiri, cari puteau fi cu atât mai 
exagerate şi mai nedrepte, cu cât aveau 
la basa lor mai multă neîncredere in 
forţa neamului şi în patriotismul lu
minat al celor chemaţi să cârmuiască 
destinele româneşti. Cu un sent mtnt 
de amărăciune şi de deprimare vădiţi» 
se înregistra scăderea prestigiului Ro
mâniei şi a rolului ce-i avea în Bal
cani şi se enumerau pericolele, ia cari 
va fi espusă pe urma schimbării echi
librului de forţe din Balcani. Eu am 
privit In to t decursul răsboiului balca
nic cu cea mai mare linişte des 
voltarea lucrurilor, nu pentrucă aş fi 
calculat cu posibilitatea unei învrăşmă- 
şiri între aliaţii balcanici — ceeace 
totuş nu mi-a scăpat din vedere, — ci 
pentrucă nu am vâzut primejdia cea 
mare pentru neamul romanesc în dăi
nuirea alianţei balcanice, care închegată 
solid în cele din urmă avea să atragă 
la sine şi pe România pentrucă numai 
împreună ar fi putut să-şi găsească 
acea sferă de interese, care sâ le dea 
putinţa unei politici independente, na
ţionale. Te>r«a de panslavism, nu af* fi 
putut împedeca România ca să între 
în această alianţă, căci panslavismul 
s’a dovedit şi se dovedeşte sub och’i 
no.trii, câ este numai osperieioare in
ventată, ori în căzui cel mai rău în 
sufleţeste numai pe slavii dela Nord, 
îi va umplea însă de aceeaşi îngrijo
rare pe slavii dela Sud ca şi pe Ro
mânii, când va cerca să-şi impună re
cunoaşterea.

*) Dăm loc acestui important articol, 
care va apare şi iu „Revista politică şi literară," 
i e  sub direcţiunea autorului.

Să ne aducem aminte numai de 
călătoriile lui Garasanin la Paris înainte 
de îsbucnirea răsboiului crimeic cu 
scopul de a înfăptui aceea politică 
prin care Serbia să se poată răzima 
pe Franţa scuturându-se de sub vechea 
influenţă rusească, care se înrădăci* 
naşe adânc în Serbia. Când apoi in 
acelaş an (1852) luna Decemvrie am
basadorul rus din Constantinopol a 
redat reprezentantului Serbiei scri
soarea cancelarului imperiului rusesc 
adresată principe] ui, în care escepţio- 
nează pe înalţd funcţionari de c:*ri s’a 
încunjurat şi mai ales pe Garasanin 
ameninţând cu disgraţia ţarului, — 
principele a conchemat consiliul de 
miniştrii şi alţi dignitari ai statului şi 
în termini destul de aroganţi redac
tează răspunsul în care declară pe 
şleau că nu vor împlini dorinţa 
Rusiei.

Dar atitudinea de azi a Bulgariei 
— cu toată strâmtoarea în care se 
află — nu dovedeşte îndeajuns, cât de 
subţire este reţeaua panslavistă?

Dacă am avut însă o teamă îu 
tot decursul acestui răsboiu, a fost ca 
să nu dea naştere unui răsboiu euro
pean, în care fatal ar fi fost tărâtă şi 
România cu toate forţele ei.

Simţiam că este nepregătit ceva în 
opinia noastră publică, s’mţiam, că 
nu este legat ceva în contractul ce o 
strângea pe România de tripla alianţă, 
simţ'am că ea este numai un apen
dice al acestei alianţe şi prevedeam 
toată desamâgirea, ce va cuprinde pe 
nobilii noştri! fraţi din regat chiar şi 
în cazul unui răsboi victorios

Şi evenimentele, ce au urmat mai 
curând de cum aş fi crezutj în tot ca- 
zul într’un timp când din fericire nu 
era încă nimica pierdut, au confirmat 
pe deplin îndreptăţirea temerilor mele 
şi a ridicat luminos vălul, care ţinea 
ca într’o ceaţă toate minţile româneşti, 
lipsindu-le şi de curajul gândirei, şi 
de înţelegerea unei mai înalte ambi
ţiuni, şi de hotărârea faptei.

Conferenţa dela Petersburg a avut 
darul să arunce lumină asupra since 
rităţii şi valorii aliaţilor şi depresiunea 
ce a cuprins toate cercurile rtmâneşti 
pe urma politicei de duplicitate a Aus
triei a făcut ca în sfârşit bărbaţii de 
stat ai României — pentru prima oară 
în aceşti din urmă 30 de ani de când 
politica austriacă e stăpână a totpu* 
terni că în Bucureşti — să îndrăsnească 
a eşi de sub tutela apăsătoare a Aus
triei şi să ia o hotărî re conformă in
tereselor proprii fără a ţinea seama 
de displăcerea ce va întimpina la 
Bailplatzul din Viena. Faptul acesta în 
sine este de o însemnătate aşa de 
mare, încât succesele României în Bal
cani apar numai ca un preludiu al 
marilor schimbări ce o să vie. Căci prin 
acest gest România * a arătat pentru 
prima dată, c8 nil înţelege să fie nu
mai un apendice a politicei austriaco, 
care ar fi ţinut-o vecinie închisă ca în
tr’un sicriu, ci’şi preţueşte şi ea inte
resele sale, pentru cari e gata să se 
mişte chiar şi în contra voinţei impe* 
tuoşilor săi patroni şi a arătat apoi 
că >mumus«-ul slav nu este o sperie
toare, care să o poată ţinea pe loc, 
când e vorba de a salva interese mari 
naţionale. Vor înţelege-o aceasta de 
sigur şi cei de la Viena şi cei de la 
Ber lin şi vor găsi de cuviinţă în ur
mare să-şi aplece binişor urechea as
cultând de aci în colo şi păsurile ro
mâneşti 1

Mai important Insă chiar decât 
această orientare ce li-se dă din Bu
cureşti pentru viitor cercurilor dirigui
toare din Viena şi Berlin, este faptul, 
că a devenit actuală chestiunea de a 
se şti în ce condiţiuni are să se men
ţină alipirea României de tripla ali
anţă, cari sunt avantajele ei, şi care 
este soartea ce ni se hărăzeşte nouă 
pe urma acestei alianţe? Se pare, că 
asupra acestor întrebări s’a trecut până 
acum cu uşurinţă, în tot cazul atitudi
nea Austriei şi expectoraţiunile veni
ţi oase ale pressei maghiare, ne dau 
drept să conchidem, că e la mijloc ori 
o mare negligenţă din partea politicei 
oficiale a României, ori o tradare de 
ceastălaltă parte. Ori cum, e momen
tul sosit să se lămurească chestiunea 
deplin, nu însă prin asigurări şi pro
misiuni înşelătoare, ci prin dispoziţiuni 
mai presus de ori-ce îndoială, prin acte 
imediate, care după cum am mai spus 
nu e nici o nevoie să fie legate ori 
condiţionate de termen. Este cunoscut 
şi în parte recunoscut, că în conferinţa 
dela Petersburg interesele României 
nu au fost susţinute după cum s’ar fi 
cerut de aliata si, de fidela Austria. 
Acum dupâce România pe propria-i 
răspundere, dar cu aprobarea tuturor 
statelor civilizate îşi eluptă dreptul său 
cu arma, pressa maghiară unisono glă- 
sueşte de perfidia românească, de peri
colul valah, scriu ditirambi la adresa 
eroilor dela Kirkilisse şi prezintă ca 
un pericol neasămănat mai mare pen
tru monarhia noastră mărirea terito
rială a României, decum ar fi mărirea 
teritorială a duşmanului m ărturisit: 
Serbia. Dar atunci care-i avantajul ce-1 
are România din alipirea sa la monar
hia noastră? Dar şe poate o alianţă cu

acela, care te consideră şi te tractează ca 
pe duşman, care pe sub mână pacteazâ 
cu cel mai înverşunat duşman al tău: 
cu bulgarul, pentrucă întărindu-l să ţi 1 
pună în coastă ca nici când să nu te 
poţi mişca liber şi să nu’ţi ştii asigu
rată nici propria-ţi existenţă?

Sunt lucruri, cari trebuesc lămu
rite şi încă definitiv!

(Va urai».)

Sfârşitul crizei. Ministrul 
de externe al Franciéi, i ichon a rostit 
la banchetul mutualist din Lons Ies 
Aumers, o vorbire, în care a exprimat 
convingerea, că sfârşitul crizei care a 
fost în atâtea rânduri un pericol pen
tru pace, se apropie. Franţa n’a înce
tat să lucreze pentru pace fiind în de
plin acord cu Rusia aliată şi cu An
glia amică şi cu concertul puterilor. 
Astăzi nevoia de a regăsi pacea şi 
echilibrul forţelor se manifestă In mud 
universal. Diplomaţia franceză .va eşi 
mărită din criza prin care am trecut. 
Nici o decepţie nu e de temut, căci 
am clădit doar pe realitate. D l Pichon 
a adus laude alianţei cu Rusia care 
datează de peste 20 ani şi prieteniei J |  
engleze care durează de aproape 10 
ani şi graţie cărora s’a garantat Iurnei 
binefacerea fără preţ a păcei.

Scrisoare dia Bucovina.
Din durerile noastro.

Curioase şi interesante firi sunt 
poiiticianii noştri bucovineni. Vecinie 
sunt conduşi de un duh nevăzut ce-i 
îndeamnă să apuce pe atâtea căi gre
şite. Am crezut că măcar în timpul de 
vară, timp critic .pentru lumea politică 
şi mai ales pentru ziaristică vom fl 
scutiţi să auzim lucruri, cari de sigur 
ne compromit atât de mult. La noi nu 
se face politică, la noi toată mişcarea 
politică e bazată pe nesinceri ta te, bâr- 
feli şi răzbunare. Ah ! Ce cuvânt su
blim pentru ziarele noastre e »răzbu
nare«. Se poate ceva mai sănătos, mai 
ideal, mai unic, decât să-i trânteşti pe 
adversar în gazetă, să-i aplici câteva 
epitete zdravene şi apoi să râzi de pă
ţania unui nou martir naţional.

N am scris de o bucată de vreme 
articole politice, căci îmi era groază de 
tot ce se petrece în lumea noastră ro
mânească. Am ţinut t:mp mai îndelun
gat vacanţe în adevăratul înţeles al 
cuvântului, necitind nimic din »proza 
noastră bucovineană«. Nu voiam să-mi 
pângăresc sufletul în aceste zile mă
reţe, când oştirea română a trecut Du
nărea, ca să dea lumei dovadă de virtutea 
străbună. Consideram ca o crimă ca în 
momente atât de hotărâtoare să mă 
ocup de micile noastre daraveri de a- 
casă. Acum însă ostaşii români s-au în
tors glorioşi, încoronaţi de laurii iz
bânzii şi noi credincioşi slujbaşi ai con
deiului ne începem meseria.

Reîntors din escursia mea am a- 
fiat toate numerile din gazetele noas
tre bucovinene. Kesfoindulo am aflat 
In »Vieaţa Nouă«, organul partidului 
apărârist o notiţă, în care se spunea 
tuturor prietinilor că avocatul român 
Dr. Octavian Scanat ar fi democrat şi 
ar trebui deci lăsat fără sprijin.

Până unde am ajuns noi ! Acei 
inimos român, care a pledat la tribu
nal în limba românească, făcând uz de 
drepturile noastre, care a deschis ochii 
spre noul orizonturi, acel bărbat care 
n-a râvnit nici odată la un scaun în 
cameră, care n-a spus nici un cuvânt 
asupra cuiva e tras astăzi în noroi, « 
pe cale de a fi boicotat, fiindcă fratel« 
d-sale e deputat democrat Astfel pur
cede un organ editat de »Clubul na
ţionalist român« şi care însuşi îşi zice 
»organ politic-naţional-peporai«! Cum 
rămâne însă cu adunările partidului 
apărărist ţinute contra călcării în pi
cioare a i im bei româneşti, la care a 
fost Invitat şi d-1 Bcalat?

Să nu credem că a fost dureroasă 
făţărnicie, un fel de spălare nevinovată 
a mânilor ?

Astfel e răsplătită la noi în ţeară 
cinstea unui bărbat desinteresat, care 
luptă pentru trezirea conştiinţei nea
mului românesc. La noi sunt toţi Ro
mânii naţionalişti, cari discută nemţeşte, 
cari sunt duşmani Înverşunaţi ai pro
gresului cultural românesc, cari stau 
în fruntea multor instituţii, posturi pe 
cari le umplu numai cu venerabilul lor 
corp nu însă şi cu sufletul şi inima ro
mânească.

Nu mergem noi astfel spre pier
zare ? Nu ne batem noi joc de ce avem 
mai scump, de noi înşine, făcându-ue 
de râs în faţa conlocuitorilor?

In aceste momente de crudă re
cunoaştere a adevărului trist mă gân
desc ia bietul nostru popor, care bâj- 
hăe în întunerec şi ia multe din cele 
scrise ca lucruri adevărate. Ce va zice cu
tare gospodar care cu qâteva luni în 
urmă cetea, că d-1 Dr. Scalat e ridicat 
în slavă, iar astăzi se spune că nime 
să nu-i calce casa?!
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Nu va fi el amar desiluzionat, vă* 
cum îşi bat domnii atotputernici 

joc de răbdarea şi nepriceperea - a ? S’o 
mai încrede oare când îi vei p ezinta 
pe cutare ca martir naţional, ca apos
tol al unor vremi mai bune ? El desi
gur că-şi va forma părerea sa proprie 
că pe care-1 ridici astăzi în regiuni ne
buloase, îl vei lovi mâine, niimindu-1 
trădător şi nemernic.

Asta-i politică, iubiţi cetitori, po
litică românească!

Şi ca 'să complectez amănuntele 
asupra acestui soiu nou de politică na
ţională, asupra noului specimen de na
ţionalişti intransigenţi voiu urma şi îna
inte cu plângătoarele mele scrisori, pe 
cari mi le sugerează momente de cea 
mai adâncă durere. Pe iubiţii cetitori 
îi rog să cetească cu răbdare aceste 
triste refrenuri din »vesela grădină a 
lui Alexandri«.

Se poate mai crudă ironie...
Liviu C. Silvescu.

lina din anomaliile organi- 
zatiunei societăţii noastre.i »

(Fine).

Moţii noştri, cari ar trebui îndem
naţi şi aplicaţi cu miile la tăierea pă
durilor şi fasonarea lemnelor, la lucra
rea a tot felul de obiecte din lemn — 
începând cu rotăria, căruţăria, tâmplă- 
ria şi sculptatul în lemn pentru bise
ricile noastre şi diferite podoabe ale 
bisericilor şi caselor efcc. — se îndelet
nicesc cu deosebire cu confecţionarea 
de ciubere, şindilă, şi unelte agricole 
furci, greble etc. Şi ce face şindrilarul? 
El doboară 20—30 de copaci până când 
nimereşte unul, care să crepe bine; şi 
ceilalţi sunt perduţi, rămân pe loc de 
se putrezesc. Apoi când metalurgia este 
aşa de desvoltată, şi legătura cu cer
curi de fier a vaselor e atât de ieftină şi 
durabilă — fireşte că munca lor nu lise 
mai plăteşte, şi ei nici nu mai pot trăi, 
ca atunci când aveau lemnul aproape 
pe nimica sau pe un preţ derizoriu. 
Se spune, că >ei nu pot produce 
decât foarte puţin, fiindcă produsele in
dustriei casnice, lucrate tot cu uneltele 
primitive ale moşilor şi strămoşilor, nu 
pot concura cu produsele eşite din ate
lierele meseriaşilor deprinşi a se con
forma gustului mai desvoltat al publi
cului cumpărător şi deprinşi cu întrebu- 
inţareă uneltelor şi maşinăriilor, cari 
le pot asigura spor în lucru şi o exe
cutare mai măiastră a produselor « Me
seriaşii formaţi dintre ei (Moţi) au ple
cat în alte oraşe pe pustele Ungariei, 

lertemi-se acum întrebarea: unde 
au fost şi sunt băncile noastre şi con
ducătorii lor, cari să le deschidă un 
credit ca astfel să-şi poată avea şi ei 
— cei mai dibaci — ajutorul de lipsă 
şi instrumente mai perfecţionate ? Căci 
cu cheitueli puţine s’ar putea face 
frumoase isvoare de venit. Iată un caz: 
Cât folos n’ar putea trage omul din o 
vale ori curs de apă mai de ceva, ce 
trece prin sat pe la poartă, dacă şi ar 
face o roată pe apă şi cu aju
torul unei curele — ar transmite 
energia roţii în putere motrice — dacă 
nu în electricitate ? Să mişte apoi sub 
şopron un ferestrău-circular, un strung, 
o rindea ori alte maşini sistematice, pe 
cari să le adopte şl vecinul din dreapta 
şi cel din stânga şi să producă astfel 
cu toţii mai mult, mai ieftin şi mai bun 
totodatăl Ar pretinde aceasta o chel
tuială aşa mare şi un risic atât de im
portant? Dar formarea unei societăţi 
mperative pentru a deschide un ma
gazin mai mare la oraşe şi târguri etc., 
In permanenţă din partea obştei ?

După toate acestea lăsăm să ur
meze >minunatul plan de şcoală de a- 
gricultură şi meserii in Munţii apuseni, 
Întocmit de dl fosil Gomboş cu o adâncă 
pricepere şi o deplină cunoştinţă a 
oamenilor şi a lucrurilor.« Ai crede, 
că dl I. Gomboş , este un mare mece- 
nate român, un unchiaş milionar — dacă 
un miliardar, — venit de curând din 
America, care are idei bune, ar voi să 
fericească pe oameni, dar neştiind ce 
să facă cu banii, le-a pus la dispoziţie 
vro 2 milioane de coroane cel puţin — 
căci iată planul dsale:

S& nu fie numai o şcoală simplă 
(cu 1—2 măieştri şi calfe în principa
lele ramuri ale lemnărituluî, cu 10— 
15—20 ucenici începători 4 la rotărie, că- 
ruţărie, fie şi dogărie, cu un buget mo
dest), care să-şi ducă greul şi amarul 
de pe o zi pe alta şi cu timpul să mai 
progreseze şi ea. Nu, nimic din toate 
acestea. Oi şcoala preconizată de d sa,
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este un fel de »Mädchen fü r  áltest, 
cum zice Neamţul, un panaceu univer
sal pentru toate nevoile şi neajunsurile 
Românilor din Munţii apuseni: şcoală 
de agricultură şi de meserii cu un di
rector, 3 profesori, 1 preot catechet, 1 
medic probabil conferenţiar de igienă, 3 
prof., cari să predea fizica, chimia, geo
metria descriptivă, technológia, apoi un 
econom şi vânzător al produselor — 
probabil mergând cu ele pe la târguri 
— şi în fine urmează numai 10 (zece) 
măieştri şi conducători de lucrări în 
ateliere. Clădirea proiectată este numai 
de 80.000 coroane şi pentru 150 elevi, 
cari probabil vor trebui să fie toţi in- 
terni; ea ar cuprinde apoi şalele de 
studiu, halele pentru lucrările confec
ţionate gata şi espuse publicului, ate
lierele de lucru, cari la tot cazul vor 
înghiţi de 2—3—4 ori atâta capital, cât 
clădirea principală. Cum zic, nu ştiu 
dacă venitul dela un capital 15—20 
milioane de coroane ar ajunge pentiu 
şcoala d-lui Gomboş.

Dar să vedeţi acum meseriile în 
proiectata şcoală : Lemnăria tare şi 
moale de tot felul in pădurile limitrofe 
nu-i ajung, ci propune şi cultura ră
chitei fine pentru împletitul coşurilor, 
alăturea de croitorie, luminărârie, tă- 
băcitul pieilor şi prepararea irhei, cu
vânt pe care nu-1 pot afla în nici un 
lecsicon. întreţinerea şcoa’ei ar costa 
pe an la 40.000 cor. Marele sprijin îl 
vede d l Gomboş în cei 1 £0.000 metri 
cubici lemn de brad şi 15000 m3 lemn 
tare, furnizaţi din partea oficiilor silva- 
nale ale statului. Gânditu-s’a însă d-sa 
că acele oficii odată cu înfiinţarea şcoa- 
lei profesionale ar urca imediat preţul 
lemnului la îndoit şi poate înzecit chiar, 
pe bază că au un muşteriu şi debuşeu 
sigur în apropiere? lată dar la ce s ar 
reduce acest ajutor.

Saşii din Ţara Bârsei au început 
cu o şcoală de agricultură cu vr o 10—14 
băieţi, având 20 jug. — luate şi acelea 
în arendă — şi nu peste multă vreme 
ei au comasat cu ajutorul foştilor elevi 
ai acelei şcoale pământurile tuturor sa
telor, au trecut la cultura intensivă a 
pământului şi au ameliorat cu totul 
cultura vitelor, lucruri pe cari nime nu 
le mai visa, şi nu le credea posibile.

In România Spiru Haret, fostul 
ministru al instrucţiunei publice şi cul
telor dela 1900 încoace, a înfiinţat vr-o 
20 şcoale elementare şi inferioare de 
agricultură, tare modeste, şi vr-o 45 
şcoale elementare şi inferioare de me
serii — diferite după regiuni — fără 
de mari cheltuieli. Şi multe din aceste 
şcoli, neavând nici localuri proprii,— cu 
atelierele improvizate şi adaptate de 
câte 1—2 branşe — au espus lucrări 
frumoase, ba bunicele chiar. Noi însă 
voim să începem deodată în mare, cu 
150 elevi interni şi cu un personal aşa 
de mare, încât nici nu ştim de unde 
l-am putea găsi. Şi oare în alte locuri 
românimea din munţi nu ar avea şi ea 
nevoi şi nu-şi duce şi ea destul de greu 
amarul?

Aş recomanda d-lui I. Gomboş ca 
la toamna ce vine să viziteze espoziţia 
din Bucureşti a produselor şcoalelor de 
meserii dela ţară, a celor 45 şcoale — 
nu a celor din Bucureşti şi Iaşi — şi 
organizâţiunca vre-uneia sau alteia din 
ele — şi cred, că va găsi mijlocul şi 
ceea ce trebueşte făcut şi la noi. Iar 
agricultura, coşăritul şi argăsirea piei
lor să le lase pe altă dată şi în sarcina 
altora.

Ion de pe Văcarea.

Ş  T  I  R  L
— 13 August 1913.

I Pentru masa studenţilor români. 
D-şoara Marioara Borcia şi d-1 Victor 
Pop, farmacist au dăruit prin adminis
traţia ziarului »Gazeta Tr.« mesei stu
denţilor suma de 20 cor. din prilejul 
cununiei lor religioase, care va avea 
loc Duminecă în 31 August n. în Să- 
lişte.

Exprimăm mirilor mulţumite şi 
felicitări. Direcţiunea mesei ştud. ro
mâni din Braşov.

A niversarea naşterii principelui 
Ferdinand al României. Aiaitaeri a . s . 
R. Principele Ferdinand al României 
şi-a serbat a 48-a aniversară a zilei de 
naştere. Din acest prilej a primit nu
meroase telegrame de felicitare, dintre 
cari dăm următoarea telegramă trimi
să de I. P. S. Mitropolitul Primat, Ko- 
non:

Alteţei Sale Regale Principelui 
Ferdinand Moştenitorul Tonului.

T.^Măgurele.
Alteţă Regală,

Alteţa Voastră^ după strălucita, 
conducere ca Generalisim al vitezei Ar
mate Române, care pentru a doua oară 
a trecut Dunărea şi Balcanii şi se reîn
toarce încununată cu laurii victoriei şi 
ai păcei, după adăogirea încă a uneia 
dintre cele mai frumoase pietre scumpe 
la strălucitoarea Coroană de Oţel a 
Maiestăţei Sale Marelui nostru Rege 
prin complectarea recucerirei strămo
şescului pământ al Dobrogei, astăzi fe
ricit sărbătorind ziua naşterei Alteţei 
Voastre — Noi după călduroasele^ ru
găciuni ce am înălţat către Dumnezeu, 
cu Te-Deum în Catedrala Sfintei Mitro
polii a Regatului, Rogu-Vă primiţi din 
parte-Mi şi a clerului Eparhial, cele mai 
călduroase felicitări.

Dorindu-Vă dela Dumnezeu cea 
mai fericită viaţă 5 îndelungată, cu de
plină sănătate şi împlinirea marilor do
rinţe patriotice.

Să trăiţi Alteţă Regală, dimpreună 
cu Alteţa Sa Regală Principesa Maria 
şi cu toată Augusta Voastră Familie, 
mulţi ani rodnici în fapte mari, pentru 
a continua la prosperitatea şi fericirea 
Scumpei noastre Pafrii-România.

— Konon, Mitropolitul Ungro- 
Vlahei.

La Corrispondenza Rumena. A apă
ru t din nou la Parma revista d-lui 
Fava. Am primit la redacţie n-ral mai 
nou, 14 al revistei. Cuprinsul este ca 
de obiceiu, interesant şi variat. Un 
frumos articol de apreciare se află în 
fruntea revistei, cu titlul: 11 trionfo 
della Homania, în care se descrie ac
ţiunea militară a României şi triumful 
ei. Urmează apoi alţi articolaşi, infor
maţii şi ştiri despre evenimeatele ac
tuale din lumea românească.

Corrispondenzei ii s-a făcut posi
bilă apariţia prin donaţiunile marini- 
moa.se, ce ii s-au pus la dispoziţie de 
doi bărbaţi valoroşi ai noştri, de d-1 
Anton Mocsonyi, care a ajutat-o cu 
100 cor. şi d-1 Qeorge Pop de Băseşti 
cu 50 cor.

Bsspre m ersul holerei în România
direcţiunea generală a serviciului sani
tar a publicat următorul comunicat o- 
ficial pe ziua de 10 August v.:

Judeţul Ilfov: Bucureşti: Bolnavi 
noi confirmaţi 2 (l soldat reg. 21) 
morţi 2.

Judeţul Argeş: Costeşti: Bolnav 
nou confirmat 1, mort 1.

Judeţul Dâmboviţa: Petroaia: Bol
nav nou confirmat 1, mort 1.

Judeţul Dolj: Calopăru: Bolnav 
nou confirmat 1, mort 1.

Judeţul OU: Crăciuneii de jo s : 
Bolnav nou confirmat mort 1. Cră- 
ciunei de sus: bolnav nou confirmat 1, 
morţi 2. Dobrotinet: balnav nou con
firmat 1, mort —.

Judeţul Teleorman : Viişoara : bol
navi noui confirmaţi 6, mort 1. Măgu- 
relele : morţi 2. Roşiori de Vede: Bol
nav nou confirmat I. T.-Măgurele: bol
navi noui confirmaţi 3, morţi 2.

Medicul primar al judeţului Ro- 
manaţi fiind ocupat cu combaterea ho
lerei n’a putut trimite buletinul despre 
situaţia epidemiei pe ziue de 10 
August.

In toate celelalte localităţi conta
minate eaceiaş stare semnalată în bule
tinul precedent.

Pentru serbările Asociaţiunii,
oe se vor ţinea în 14 şi 15 Sept. 
c, n. în Oraştie, cei ce doresc 
cuartire, să se adreseze până în 8 
Sepţ. la jDr. Romul Boca, advocat 
în Oraştie (Szâszvâros) comunicând, 
dacă voiesc locuinţă ia hotel sau 
la casa privată şi că vor lua sau 
nu parte la banchet.

P»nîra fondul z ia riş tilo r, d  i Dr.
Costache Moldovan, advocat în Şercaia 
şi soţia au trimis ziarului nostru pen
tru fondul ziariştilor suma de 39 cor. 
în memoria neuitatului lor fiu Dragoş- 
Marius-Honorius.

Exprimăm părinţilor întristaţi pe 
lângă mulţumite pentru darul lor pios, 
sincere condolenţe.

Deputat la »universitatea săsască«
a fost ales în cercul Sebeşului, pe un 
nou period de trei ani, domnul Dr. Lu
cian Borâa, advocat în Sibliu, iar în 
cercul Orăşiiei domnul Dr. Aurel Vlad, 
advocat şi mare proprietar în Orăştie.

Sosirea în Răcoreşti a r e a - 1- g ră
niceri. Aiaitaeri a sosit în Bucureşti 
regimentul 1 de grăniceri. Pe tot par
cursul calei Victoriei regimentul, a că
rui ţinută era ireproşabilă, a fost salu
tat şi aclamat de mii de cetăţeni. De 
la balcoane şi de pe ferestrele caselor 
doamnele aruncau fiori asupra soldaţi
lor, cari intonau voioşi cântece război
nice. Regimentul s~a dus direct la ea 
zarma regimentului 21.

Sinuridsreâ maiorului Ghiriţescn.
Din Bucureşti ni se anunţă, că d-1 ma

ior Chiriţescu, cunoscut prin iniţiativa 
luată de el pentru introducerea instruc
ţiei militare în şcoli, s’a sinucis Vineri 
dimineaţă în gara Lestvik (Bulgaria). 
EI făcea parte din regimentul 14 in
fanterie. îmbolnăvinda-se de holeră şi 
pentru a pune capăt chinurilor, şi-a 
descărcat un glonte de revolver în 
gură.

In trarea  trium fală a arm atei s â r 
beşti. Din Belgrad se anunţă: Aiaitaeri 
dimineaţă a avut Ioc intrarea solemnă 
şi triumfală a trupelor în Belgrad. O 
mulţime imensă venită din toată ţara 
staţiona pe străzi. Oraşul întreg era 
pavoazat. Pe străzi se aflau tunuri şi 
puşti aşezate în piramide, reprezentând 
trofeele războiului cu Turcia şi Bulga
ria. La intrarea în oraş se ridicase un 
arc de triumf şi tribune, unde aşteptau 
autorităţile. La ora 9 principele moşte
nitor urmat de statul său major a a- 
părut în fruntea trupelor şi a descăli- 
cat în faţa tribunelor. Primarul i-a urat 
bună venire şi i a remis o sabie de o- 
noare. Apoi preşedintele Scupştinei a 
rostit o cuvântare. S’a remis apoi prin
cipelui o splendidă cunună de lauri 
lucrată de societatea femeilor sârbe şi 
numeroase daru ri...

Cortegiul s’a îndreptat apoi spre 
centrul oraşului în mijlocul unui entu
ziasm indescriptibil. Toate cuvântările 
au fost salutate cu strigăte de »tră
iască«; mulţimea îşi arunca pălăriile în 
aer aclamând cu entuziasm tot mai 
mare.

Sosind în faţa parcului Kalemec- 
dan, care domină Sava şi Dunărea, tru
pele s’au oprit. La ora 11, in prezenţa 
regelui, miniştrilor, corpului diplomatic, 
înalţilor demnitari a avut loc inaugu
rarea monumentului lui Karageorge, 
străbunul actualului rege, primul libe
rator al Serbiei. S’au tras 21 focuri de 
tun la sosirea regelui. Suveranul a a- 
taşat pe pieptul principelui moştenitor 
medalia pentru bărbăţie. După rostirea 
cuvântărilor regele, precedat de un es- 
cadron al gărzei, s’a întors la palat cu 
automobilul în mijlocul aclamaţiunilor 
frenetice ale mulţimei. A început apoi 
defilarea trupelor în faţa palatului, re
gele privea de pe balcon înconjurat de 
aghiotanţii săi, de ministrul de război, 
de principii George şi Arsene, Paul, de 
generalismul Putnîci, de toţi miniştrii. 
Principele moştenitor a venit în frun
tea trupelor apoi s’a postat la intrarea 
palatului de unde a asistat 'la  defileul 
trapelor. Soldaţii, împodobiţi cu floride 
populaţiune, au defilat cu vioiciune în 
mijlocul unor aclamaţiuni fără sfârşit. 
Seara a avut loc retragerea cu facl9 şi 
iluminaţiune generală cu focuri de ar
tificii.

Mulţimea nu încetează de a cir
cula pe străzile bogat pavoazate. S’au 
înălţat peste 20 arcuri de triumf. în
treaga presă salută întoarcerea solemnă 
a trupelor victorioase.

Goniră sporirei contingentului a r 
m atei. Din Berlin se anunţă : Printre 
social-democraţii germani se discută 
îdeea ca soţiile proletare ale milioane
lor de muncitori să pornească un nou 
soi de grevă drept demonstraţie contra 
sporirei continue a contingentului mi
litar. E vorba de »greva naşterilor«, 
adecă ca femeile să se nizuiască într’a- 
ceea ca să nu mai nască. La Întrunirea 
de aiaitaeri a social-democraţilor, cele 
două conducătoare ale femeilor social- 
democrate, Roza Luxemburg şi Giara 
Zetkim au fost contra acestei ieei, con- 
bătându-o cu înverşunare; dar D rul 
social democrat Moses în vorbirea sa 
a combătut pe cele două conducătoare, 
aprobând şi recomandând — în mijlo
cul aplauzelor celorlalte femei — greva 
mai sus amintită.

Aviatice. Am amintit despre avia 
torul francez Letort, care a plecat Sâm
bătă cu aeroplanul dela Paris la Pe* 
tersburg. Plecând dimineaţa de lângă 
Paris, la o oară d. p. a sosit în Berlin, 
de unde şi-a continuat apoi drumul spre 
Petersburg. Seara la la 9 oare a ateri
zat însă la Danzig. Scopul lui fusese 
să întreacă recordul de o zi a lui Mou- 
linet. Deoarece însă distanţa Paris-Ber- 
lin-Danzig e mai mică cu 50 chim. decât 
distanţa parcursă într’o zi de Mpulinet, 
când acesta a făcut drumul Paris*Berlin- 
Varşovia; Letort a renunţat de a-şi mai 
continua calea şi astfel la Danzig s’a 
suit pe tren şi s’a înapoiat la Paris, 
unde a declarat, că va încerca din nou 
să întreacă recordul lui Moulinet.

Distanţa Paris-Berlin aviatorul Le
tort o făcuseyşi Sâmbătă şi şi lunile 
trecute fără întrerupere. Sâmbătă a 
parcurs această distanţă în timp de 10 
V2 oare, pe când trenul accelerat face 
acest drum în 22 de oare.

Ştiri m âtunts. Din Bârtfa se anun
ţă, că eri noapte au intrat patru jan
darmi în casina băilor de acolo, unde 
mai mulţi oaspeţi jucau * baccarat... 
Jandarmii le-au confiscat cărţile de joc 
şi suma de 3000 cor. \aflată în bancă. 
Toţi jucătorii — între cari mai mulţi 
streini — şi proprietarul băilor, care 
încă era de faţă, au fost denunţaţi.

— Târnava s-a revărsat din nou
— după cum se anunţă din Odorheiu
— inundând mai multe comune. Mai

multe case de prin comunele mărgi
naşe şi poduri au fost prăbuşite de 
valuri.

— »Milit. Rund.« anunţă, că din cau
za ploilor continue au fost contraman
date şi marile manevre ale cavaleriei 
din Lemberg.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Reprezentanţa orăşenească va ţi

nea şedinţa ordinară Mercuri în 37 e- 
ventual Joi în 28 Aug. 1913, in sala de 
şedinţe din »Casa Sfatului«. începutul 
în fie-care zi la 3 oare p. m. La ordi- 
dinea zilei sunt 16 puncte, dintre cari 
amintim: Propunerea de a aproba ape- 
laţia în care oraşul este obligat a face 
drumul de cară din »Cacova de Sus« 
corespunzător relaţiilor de comunicaţie 
de acolo, sub ameninţarea, ;că la din 
contră i se va detrage pe timp anumit 
dreptul de a încassa vama de pavagiu. 
Proiect de budget pentru apaductul 
orăşenesc şi'pentru manipularea cana- 
lizaţiunii orăşeneşti, despre încassarea 
vămii de pavagiu şi despre folosirea 
venitului pe anul 1914 etc.

Urania-Kino. Miercuri şi Joi in 27 
şi 28 August la Va4, 6 şi 8 oare. Pro
gram: Vânătoare în coloniile africane. 
— Drotoş, rafinatul reparator al por
celanului (umoristic). — Negru contra 
alb. (Cei mai mare şlager detectiv) — 
Ruinele din Pompeji (Film de artă  co
lorat). — Cristian ca câştigător de lo
terie (humorescă).

In urma hotărârei direcţiune! 
şcoalelor noastre secundare din Braşov 
am fost încredinţat cu esecutarea co- 
mandelor pentru u n ifo rm ele  obligă* 
toare a*e studen ţilo r  noştri, stabi
lind u-se calitatea şi coloarea stofei pre
cum şi fazonul corespunzător. Preţul 
stabilit este urm ătoru l:

Pentru uniforme de vară 48 cor.
Pentru uniforme de iarnă 56 cor,
Pentru efeptuirea cât mai repede 

a comandelor ştim. părinţi şi studenţi 
sunt rugaţi a mâ onora cu comab- 
dele lor în timp cât mai scurt, pentru 
a se evita aglomeraţia comandelor. Cu 
stimă:

JEmil Bologa. 
comersant Târgul Grâului 2 

S—* (la Fraţii Sima/)

ULTIME ŞTIEI.
Bucureşti 26 August. Peste 

câteva zile relaţiile diplomatice 
între Bulgaria şi România vor fi 
reluate. Se dă ca sigură numirea 
d-lui S. Radeff ca ministru pleni
potenţiar al Bulgariei la Bucureşti, 
iar a d-lui Derussy ca ministru 
plenipotenţiar român în Sofia.

Constantinopol 26 August. Din 
cercurile diplomatice se comunică 
ca intra Bulgaria şi Turcia se ur
mează cu şanse tratative pentru 
rezolvirea chestiei Adrianopolului. 
Este pe deplin asigurat că turcii 
nu vor păstra Tracia. Soluţia oe 
se va da este cea formulată de 
Austria, anume împărţirea vilaetu- 
lui între turci şi bulgari.

Belgrad 26 August. Prim-mi- 
nistrul Muntenegrului a sosit aici 
pentru a lua parte la conferenţa 
care are să stabilească noua gra
niţă sârbo-mnntenegreană.

Atena  26 August. Trupele 
bulgare au ocupat localitatea Xanti, 
revenită Bulgariei. Populaţia greacă 
şi mohamedană a oraşului s’a re
fugiat pe teritoriul grecesc.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp 

Redactor responzabiU 
loan Brotea.

Cursul la bursa din Viena-
Din 26 August 1913.

Renta ung. de aur 4% . . . .  103.— 
Renta de coroane ung. 4% !. . . 81.3E 
Inapr. căii. fer. ung. în aur 31/ ,0/© 72.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4®/« 81,5C
Bonuri rurale cruate-slavone . . 8l*5C 
Impr. ung. cu premii . . . .  448.— 
Losuri ptr. reg. Tisei şi Seghedin. 287 50 
Renta de hârtie austr. 4*/i0 • • 82.1C
Renta de argint austr. 4*/10 . . 82.IC
Renta de aur austr. &%. . . . 108.5C
Renta de coroane austr. . . 82.2c
Bonuri rurale ungare 3'f%% . . 73.30
Lozuri din 1860 ...................  . 162.—
Acţii de-ale Bâncei austro-ung. 2064.-— 
Acţii de-ale Bâncei ung. de cred. 822.— 
Acţii de-ale Bâncei austr.de cred. 624.—
Napoleondori............................. 19.15
Mărci imperiale germane 118.2
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Apă!! minerală. Societate pe acţii a bu taşilor.

Recomandă apa minerală, scoasă după cel mai nou sistem din

Isvorul Bodoker Yilma
de medici recomandată pentiu cura catarului organelor de res- 

piraţie la ţoale învechite, are efect abuător şi vindecător.
3 c iv ) „ c d c lt c r  H iF nm “ e îngrijit după spiritul tim

pului de astăzi, apa minerală e eminentă răcoritoare dietetică 
şi ieftină.
Administraţia: Strada Orfanilor Nr. 17. Braşov.

Telefon 509. ţes-so).

I. F O L Y O V I T S  »nee-

OCCGGOOCOCGOOOÖ© X ÖÖÖOXGOXOÖ iO

g

H o l t r i c h - U j h e l y ,  °
BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4.

O
O
O

Xo
o

o
oo
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X
o

Mare asortiment în stofe moderne pentrudame şi bărbaţi 
:—: — Stofe de haine şi Albituri. — :—•

t . .

X
Xo
X

91-104Trusouri complete.
Serviciu prompt! Preţuri ieftine!

X
*

8
a

XXOXOOGGOOGGOO X 0 0 0 3 0 0 0 8 0 0 0 X 0 '

Ne vom da toată 
silinţa a mulţumi cli
entela noastră cu ser
viciu punctual şi solid.

Avem ( rv«ir»aţt a- A V I Z !
duce la «-rni OLţa 
On. public că am luai

asu ră-ne jţşik

„ C  I S T A L ”
spălătoria cu M«ar si 1 î
vom continue » 0  a»

celaş num e. bpălăto-
a  j t ó f i i i i .ria noastră cu abur

se afla în str Sf Ioan
Nr- 14, unde se pri-

meşte r uf ária.
Proprietarii spălător el 

cu abur «Crista! >.

GEOFvGE SZOCS
croitor civii şi militar român din 

BRAŞOV, Strada ttihael-Weiss Nr. 10.
c a s a .  p r o p r i e .
-  T E L E F O N  48S. —

Deposit de cele mai nouă s t o f e  in d ig e n e  
şi din s t r e in â t a t e .

W  Uniforme pentru studenţi, dela 44 Kor. pană
a 56 Ko\ din stofa cea mai fină ce mi-a sosit un asortiment

mare de stofe.
Cu desfacerea prăvăliei confecţionez cu 10^ mai ieftin-

Serviciu prompt! 28- 2» P r e ţ u r i  solide!
.V

Solide Canapele, 
mese, de birou,

uajerncntc de odăi de dormit, lucrate perfect din lemn d© 
stejar, şi alt material dmodern vinde cu preţu iile fabricei

D E L T A
întreprindere de induşi rie din lemn, atelier de tâmplărie în 
B r a ş o v ,  § £ r a d a  F â n tâ n ii  a) Colţul stradei Erzsébet, 

— — — — staţii ne de tn mvai. — — — —
Tot «ci lo ie prin * s<r şi cf mance. ZZ^IT 17-52

DIYAÍ ” Hemedin contra Wi  IAII | / cilor la pomi (Blattas).
J J 1  A a I V U  E fe c t  s o p r in z ă to r  ş i d u r a b i l

Preţul 6 0  baai, K. 1*— K. 1-50.
S e  cam ătă  la

KRAFFT & HERBERTH iTSTS
V & r g u l  U i â u l u i  Htö . ®. (5—7.)

IP p »  ^3." b o rra ,rrrerrte  la ,

„Gazeta T ransilvaniei”,
se pot face orj şi când pe mai îndelungat sau Iuniei

Ădmintatr. „Gaze ei Transilvaniei,,

Onorabilul comerciant ţine de a vinde 
muşteriilor săi „ZACHERLIN“ cerut de ei, 
care are efect incomparabil de bun şi nu, 
un alt surogat.

Din nefericire mai există şi alţi comer
cianţi !

De aceia avertisăm pe amicii veritabilu
lui „ZA0HERL1N“ de a băga bine de samă, 
să nu li se vânză sticle eu „Zaeherlin“ bine 
imitate, #i să observe ea numele „ZACHER
LIN“ să fie pus pe ele.

TIPARUL TIPOGRAFIEI a . MURiùjfiANü ii RAN ib CI & Comp. BRAŞOV

ITumai 8 zile.
Vânzare în detail a Con

curs mesei din concursu firmei: 
Gebriider FIscher s t r a d a  Por)i 
51 .

Costume pentru bărbaţi, man
tale şi pardeseuri, haine pentrn- 
copii, mantale pentru dame şi blă
nării, cu începere din 26 August 
se viude cu preţuri convenabile.

1-5

Autom obil
60 HP Benz, este de vân

zare cu preţ ieftin la: 
Karl Wagnes*

in  H K i .I l I I  îtr . 1 8 9 .

D i n  cansa tim p u lu i
înaintat

ca preţuritfoarte scăzuţi
Bluso, şorţuri, mânuşi, Ciorapi 
Crettone, YoPe de laine, Stti* 
mine, şi diferite stofe de lână li

FU IT Z  P R E D IG E I,
— Braşov, Strada Porţii 8. -

H a r c ai 
originală 
..Steaua"
este cel 
mai bun 
fi ieftin 
mod de 
îngrâşa- 
rea pă

mântului.

Veritabil 
numai 

dae& este 
umplut 

In aetfel 
de sae fi

proYăzut 
cu plumb 
original.

A se 
f e r i  de 
im ita ţi.

Se atrage 
atenţia 

ca
deosebire
asupra

preţurilor
ieftine

de
prezent.

Imn Repmeatant «suerai a\
liiliCLi I Thomaaphatfabrlk, Berii».

BUDAPEST, YI. Andraaay ut 94. 8

Avis.
Se caută o fată bună şi inte

ligentă română, careposeie limbă 
corect pe lângă 2 băeţi (o fetiţa 
şi un fecior de 5—6 ani.)

Ofertele să se trimit* direc- 
la Domnul Dr. A u re l Grozda 
If titen i (K6re*bdkănf.

Se preferă cele orfane. io-m

Avis.
Am onoarea a aduce la eu- 

noştinţa Onor. public, că nii-am 
strămutat
Lucrătoarea de fă rări« 

si trăsuri9
din strada lungă Nr. 56 în casele 
mele proprii, S t r a d a  Fântânii 
I r .  2 0 .

Dcposit de tot felul de tii 
sur, schimb cu trăsuri vechi 
Potcove-c cai Ci preţ potrivit 
Serviciu punctunl.

Ca toată stima

Benedek Gergelj
fau r , m aestru do» tr-ănuri 

11 — 60. |»AtCOV«JI.

Nr. 711/913 not.

Publicaţiune.
Proprietate^ comunei Kâibor 

de pe marginea stângă a Oltului 
şi îndepărtare de abia Xf1 kim. di 
oraş numită „Ungbiu Cărtuşi“ li 
estindere de cca 16 jug. Cat. arătu
ră fânaţ şi p»im sa va esarând» 
prin licitaţiune publică pe un ter
min de § ani începând dis 1 
Nov. a. c. în 5 Sept. la 2 p. m. 
Licitaţiunea să va ţinea la faţa 
jocului

Gondiţiunile de esarândarese 
pot vedea in cancelaria comunală 
a comuuei Kâlbor în oarele o- 
ficioase.

Kâlbor în 13 Aug. 191,3, 
George Nicoară Moise Neagot

not. cerc. primar.
3—8


